

歌声里反邪教 聊天中转化人

杭州市凝聚全民力量,反邪护航G20

Z 本报记者 李洁

近日,杭州市下城区文晖街道三里家园社区的活动中心里,民乐队队长周金根忙着和队员们排练歌曲《梦在家园》。原来,社区要开展反邪教主题活动,周大伯也想出份力:“这首歌是我在去年社区成功创建全国无邪教社区时创作的,希望能够通过这首歌,传递崇尚科学、反对邪教的正能量!”

“崇尚科学,健康人生,好生活就在快乐的家园……”活动中心里歌声悠扬。活动中心外的路边上,反邪教主题的旗帜随风飘扬。一曲一旗之间,展示的正是杭州市反邪教工作的欣欣向荣。

全覆盖

在三里家园社区,除了有一群像周大伯这样的反邪教先锋,社区建成的“一楼(社区办公大楼)、一园(反邪教主题公园)、一校(杭州大成实验学校)、一栏(科普宣传栏)、一馆(杭州雷锋纪念馆)”为主题的反邪教宣传阵地也是一张“金名片”。特别是在反邪教主题公园里,处处可见反邪警示教育、宣传橱窗等,反邪教育亦成风景。

这几年,杭州市全力打造反邪教警示教育阵(基)地,力争把盆景连成风景。据初步统计,截至目前,杭州市反邪教警示教育阵(基)地覆盖区、县(市)已达100%,乡镇(街道)已达75%。

在上城区,东园社区在社区活动中心建立“反邪教正气亭”和反邪教漂流书屋;在江干区,闸弄口街道建设反邪教宣传一条街,兰苑社区建立科普馆;在萧山区,区青少年科技馆反邪教警示教育阵(基)地成立起来;在建德市,新安江街道筹资20余万元将所辖明珠社区打造成反邪教警示教育阵(基)地……

硬件扎实,软件也需跟上。对此,杭州市防范办和市反邪教协会研究制订了一整套管理维护制度,不断提升反邪教警示教育阵(基)地的品质,比如,定期编发文字、漫画、图板等各类宣传教育资源;每个阵(基)地明确专(兼)职管理员,负责准备各宣传资料和更新、维护;部分区、县(市)还配备了讲解员队伍并组织培训等。

在阵(基)地建设取得良好成效的基础上,杭州市反邪教社区(村)创建也一派红火景象。截至去年年底,全市193个乡镇(街道)“无邪教乡

镇(街道)”创建率达100%;全市3038个社区(村)创建率达100%。2012年以来,全市成功创建省级无邪教区县4个、镇街18个、社区(村)59个。去年,全国表彰争创示范单位有4个镇街和39个社区(村)。

靠群众

今年78岁的王大妈,家住拱墅区小河街道董家新村社区。早些年,王大妈误信邪教“法轮功”,社区了解情况后,从家庭解困入手,逢年过节为王大妈送上油米等,社区反邪联络员平日里也经常上门和王大妈聊天谈心,还引导她参加了社区腰鼓队。如今,王大妈已经彻底摆脱了邪教:“现在,我在经济上有了保障,生活上也很充实,精神上更是有支撑。谢谢社区对我的关爱。”

“对于一些重点对象的转化工作,非一日之功。所以,董家新村社区创新开展了‘三重三心’工作法,打好主动仗。”拱墅区区委防范办主任孙倪华介绍,“三重三心”指以教育转化为重点,在工作中体现耐心;以困难帮扶为重点,在工作中体现爱心;以经常性走访为重点,在工作中体现恒心。

“这项工作开展的前提,就是社区有一支反邪教队伍。”孙倪华说,近年来,拱墅区组建了反邪“三员”队伍,即反邪专管员、联络员和信息员,在实际工作中发挥着信息员、宣传员、服务员和稳控员的作用。目前,拱墅区有社区反邪教工作站92个,反邪专管员、联络员、信息员148人,“无邪网格”管理员2379人。

不仅在拱墅区,整个杭州都在加大基层反邪教组织和队伍建设:在组织建设上,统一规范了乡镇(街道)、社区(村)反邪教组织名称和工作职责并挂牌,实现乡镇有领导小组、有办公室,农村(社区)有工作站,市、县、镇、村(社区)组织均成立反邪教协



三里家园社区里的反邪教公园

会等;在队伍建设上,对县、区(市)和乡镇(街道)两级党委防范办主任、“三员”队伍、反邪教协会、民间团队等5支骨干队伍进行规范化建设,目前,全市骨干队伍有6500余人。

新格局

杭州市“无邪教创建”工作是从2005年开始的,至今已经走过了十多个年头。目前,杭州全市无邪教创建体系已基本构建,特别是2013年以来,以“六进三联创”为抓手,实现纵向县(市、区)、乡镇(街道)、社区(村)三级联创,横向社区、村、学校、楼宇、宗教场所和企业(市场)“六进”延伸覆盖,形成以阵地建设为突破、示范创建为平台的大创建新格局。

“近年来,全市各地通过各具特色的内容和模式,做活了反邪教宣传,做实了教育转化,提升了反邪教工作的群众知晓率和参与率。”杭州市防范办主任施国强说,“今年,我们主要围绕峰会安保这一重点,继续宣传好‘凝聚全民力量、反邪护航G20’主题,营造‘全民反邪’的良好社会氛围,为G20峰会增光添彩。”

上城区:

高标准打造全国“无邪教创建”示范区

在成功创建省级“无邪教区”的基础上,上城区紧紧围绕党委、政府中心工作,高起点高标准开展打造全国“无邪教创建”示范区工作,获得显著成效。

全区各级组织和相关部门牢固树立争创示范工作“一盘棋”思想,以杭州市部署的“六进三联创”工作为抓手,落实部门职责。同时,组建区“两办”组织协调、街道党工委具体指导、社区党支部负责实施的上下联动争创示范工作网络。目前,全区有反邪教“三员”446人。

为了增强反邪教工作的渗透力,各街道组织积极构建、拓展阵地。目前,全区有90个固定反邪教宣传栏(窗)、60个反邪教图书角、3块反邪教文化墙、6个反邪教主题公园和4个反邪教文化广场,通过漫画、文艺节目、社区活动等形式,实现反邪宣传全覆盖。同时,上城区特别注重将历史文化熏陶与反邪教宣传相结合,依托红色文化基地、历史文化街区等,传播先进文化正能量。

下城区:

弘扬墙门里的“三里文化”

全国无邪教社区、下城区三里家园社区针对回迁房多、老墙门意识浓厚等特点,因地制宜挖掘出富有特色的“三里文化”,形成浓厚的反邪教文化氛围。

“屋里孝”,弘扬的是孝文化,社区每年都开展“最美”使者评选活动,寻找百姓身边可学的“孝”模范;“邻里友”,促进的是邻里情,社区搭建了居民互动大舞台,让居民“走出小家,融入大家”,通过制作“邻里互助卡”、建立“邻里微平台”和开展“邻里大互动”等一系列邻里文化活动,融洽邻里关系,弘扬邻里互助的良好风尚;“片里和”,拓展的是服务新内涵,“社区能人”行动起来,开展“书香飘进门”“助老进家门”“温情暖心门”“服务惠家门”等一系列主题活动,逐步形成社区文化品牌项目。正是这样的“三里文化”,构建出了抵制邪教的强大精神基础。

拱墅区:

“1135”服务反邪工作有成效

拱墅区董家新村社区有个著名的舞蹈演员,她带领着社区舞蹈队去各地演出,频频斩获大奖。谁也想不到,这样一位在舞台上熠熠生辉的艺术家,曾经也陷入过邪教的泥潭。在社区干部的帮助下,她重新找回了生活的目标。

在董家新村社区,有一个“1135”服务反邪工作机制,即依托网格化管理平台,通过建立1本服务对象个人档案、填写1张服务需求调查表、提供“3+X”类服务(生活困难类、子女教育类、老年保障类、特色服务类)等措施,做好反邪教工作。同时,社区建立了健身气功队、排舞队等10支特色反邪教文体团队;组织了党员、夕阳红、社工、社区律师、医疗卫生、健康养生等6支志愿者队伍,在反邪主题公园开展文化达人秀、社团文艺节等群众性文化活动,使邪教组织在辖区内丧失滋生的土壤,无立足之地。

西湖区:

“人间四月天”春风化雨

毛家桥路46号,是一座闹中取静的不起眼的两层复式社区配套用房,古荡“人间四月天”特殊人群心理工作室就在里面。这个工作室是西湖区古荡街道在市、区委防范办指导下,投入70余万元成立的心理反邪教育转化平台。

工作室有接待厅、90度心理访谈室、心理评估室、行为减压室、音乐放松室、游戏放松区、击打宣泄区7大区域,有专业志愿者团队提供情感沟通、仪器测试、行为减压、心理干预、法律服务等。成立5年来,“人间四月天”工作室为特殊人群及家属提供服务万余人次,先后被评为市、区反邪基地。

去年开始,古荡街道创新采用购买社会服务形式,邀请中国医师协会精神科医师分会总干事助理宋海东博士领衔的心怡身心健康心理中心入驻工作室,助力反邪教育转化工作。



萧山区:

“三个一万”抓好反邪教宣传

万名户主大培训、维稳信息进万家、万人巡防保平安,萧山区靖江街道创新开展反邪教宣传工作“三个一万”活动,增强居民的反邪教意识。

街道有一支以“平安和谐”为主题,以宣传“六防”(防偷盗、防诈骗、防火灾、防邪教、防传销、防交通事故)为重点的讲课团,自去年5月以来逐村培训,共有12000余人接受培训。同时,街道建立了4个手机短讯群,根据社会服务管理的需要,及时编发各类信息,内容当然包括反邪教知识。街道建立了大巡防机制,每个村(社区)每晚必须安排1名村(社区)干部带领10位村民,开展义务巡防。街道还在13所学校和幼儿园开展“平安课间10分钟教育”和“小手拉大手”活动,坚持安全工作、维稳工作、反邪教工作从娃娃抓起。

余杭区:

校地共建谱写反邪新曲

杭州师范大学主校区自搬迁到余杭区后,秉承为地方服务就是为学校发展服务的理念,积极与余杭区防范办、区反邪教协会合作,以反邪教警示教育为切入口,以文艺演出、支教、医疗下乡为载体,积极开展共建活动。

除了为附近村民演出反邪教文艺纳凉晚会外,大学生还在余杭部分镇、村开展支教活动,为暑期放假的中小学生提供课业辅导、法治宣传、反邪教教育等丰富多彩的活动。

在村里,大学生们积极推进反邪教“一墙一窗”建设,分步、分期在村民活动比较集中的地方布置宣传橱窗,真正把反邪教宣传教育工作做到群众身边、做到群众家里。